

Čistá obec – vec verejná

Vážení občania, už v minulom roku ste mnohí, a to nielen dospelí, ale aj deti dokázali, že pre obec viete veľa urobiť, že Vám na obci záleží a že viacerí chcete žiť v obci čistej a zveľadenej. V obci, kde sa nemusíte hanbiť za kopy odpadu na verejných priestranstvách a popri cestách. Opäť je tu čas tzv. jarného upratovania, čas, kedy treba priložiť ruku k dielu a zapojiť sa do čistenia obce. Prial by som si, aby sa v tomto roku do akcie zapojila omnoho viac občanov, ktorí budú čistiť verejné priestranstvá a nielen plniť kontajnery odpadmi zo svojich dvorov a príbytkov.

Obec si musíme vyčistiť sami – nikto iný nám to neurobí.

Akcia sa uskutoční v týždni od 19.4. – 26.4.2004 podobným spôsobom ako vlani. Uvítame akúkoľvek iniciatívu zo strany občanov, dôchodcov, športovcov a organizácií pri čistení ktoréhokoľvek priestranstva v obci. Je čo robiť, len treba otvoriť oči. Čím viac nás bude, tým viac dokážeme pre svoju obec urobiť.

Verím, vážení občania, že Vám záleží na tom, v akej obci žijete a chcete, aby bola krajšia.

Starosta obce



Spojme srdcia a mysle proti rakovine!

DEŇ NARCISOV

2. 4. 2004

Vážení občania, zamyslite sa aj v tomto roku nad významom „Dňa narcisov“ a podprite jeho poslanie.

V našej obci budú žiaci základnej školy spolu s členkou Lígy proti rakovine v tento deň rozdávať kvet narcisu každému, kto prispeje čo i len minimálnou čiastkou do tejto verejnej zbierky. Oslovia Vás na ulici, v obchode, na verejných priestranstvách, na obecnom úrade a navštívia i podnikateľov v obci. Opäť očakávame Vašu priazeň a podporu.

Ďakujeme, že v Deň narcisov, i vy občania Banky, prejaviťe svoju ľudskosť.



Pri príležitosti Dňa učiteľov želim všetkým učiteľom ZŠ, MŠ a VŠ veľa zdravia, spokojnosti, tvorivých síl, elánu a trpezlivosti v ich namáhavej práci pri formovaní osobností.

Nech je váš život plný úsmevov a príjemných stretnutí s tými, ktorým ste odovzdali kus svojho „ja“.

Starosta obce



šport*šport*šport*šport*šport*šport*šport*šport*šport*špor

MKL 2003-2004

Tabuľka po 13. kole:

V XIII. kole Mestskej kolkárskej ligy mužstvo Banky vyhralo nad Povodím Váhu II. pomerom 948 : 908 zvalených kolkov. Za Banku jednotlivci: Hubinský 255, Škrabák 245, Mjartan 231 a Bubák 217.	1. Dompek 13 11 0 2 22	2. FKM 13 11 0 2 22	3. Povodie I. 13 10 0 3 20	4. Rouzz 13 8 0 5 16	5. Byt. podnik 13 5 0 8 10	6. Banka 13 4 0 9 8	7. Povodie II. 13 3 0 10 6	8. K+K 13 0 0 13 0
--	------------------------	---------------------	----------------------------	----------------------	----------------------------	---------------------	----------------------------	--------------------

Škrabák

Hlásnik obce Banka – mesačník vydáva Obecny úrad Banka. Redakčná rada: Ján Benka, Mgr. Helena Hrdinová, Mgr. Terézia Janečková, Mgr. Sylvia Molnárová a Dušan Slovák.

POZOR !
AKCIA
ČISTÁ OBEC
OD 19.4. – 26.4.2004
ZAPOJTE SA AJ VY !

Z vašich ohlasov

Vážená redakcia !

Nedá mi, aby som nevyjadrila pochvalné uznanie starostovi p. Ing. Janečkovi pri nariadení príkladnej úpravy miesta večného odpočinku, miestneho cintorína, aj tým, čo toto nariadenie realizujú.

Na jar sa vyčistí terén, vysadia kvety pri dome smútku. Celé leto je vykosená tráva. Vstupná brána natretá, stojan na vence zastriebraný, atď.

Pri prvých náznakoch jesene – padanie listia – vždy je vyzametané. Pri kríži už nešpatia vypálené kahance.

Pri prvej nádielke snehu sú odhrnuté chodníky až celkom hore a dokonca aj posypané.

Musím konštatovať, že to pôsobí dobrým dojmom a je svojim spôsobom vyjadrená úcta tým, čo už nie sú medzi nami.

S úctou

Helga Jánošková



ZÁHRADKÁR V APRÍLI

- Zakladáme nový trávnik, staré trávniky prevzdušňime, dosejeme, prihnojime a polievame.
- Prihnojime a zavlažíme pôdu pod jahodami, malinami a černicami. Dokončíme jarnú výsadbu jahôd.
- Urobíme jarný rez broskyň.
- Vysievame všetky druhy koreňovej zeleniny, vysádzame predkličené zemiaky, vysádzame sadenice šalátu.
- Chránime kvitnúce ovocné stromy pred mrazíkmi.
- Dokončíme presádzanie izbových kvetín.
- Vysádzame nádoby na okná a balkóny.



HĽÁSNIK

BANKA

ROČNÍK II.

ČÍSLO 3

MAREC 2004

Jarné prebúdžanie...

Aj takýto prívlastok môže mať marec, mesiac, v ktorom k nám prichádza jar. Teplé slnečné lúče pohľadia celú prírodu a preniknú až do jej najtemnejších útrob. Rozpustia posledné zvyšky snehu a prvé sneženky hlásia definitívny koniec pani zimy. Príroda sa prebúdzá zo zimného spánku a s ňou aj všetko živé. Zelená farba lúk a lesov úplne zmení jej tvár. Aj voda v potôčikoch akosi radostnejšie žblnkoce svoju jarnú pieseň. Ranný spev vtáctva je veselší a zobudí aj posledného spáča.



Ruka v ruke s prírodou sa prebúdzajú aj ľudia. Po dlhotrvajúcej zime konečne odložia ťažké kabáty a nechávajú sa tiež pohladzať teplými slnečnými lúčmi. Lúčmi, ktoré do nich vlievajú novú energiu a silu. Z plných pľúc sa nadýchnu sviežeho jarného vzduchu, ktorý vanie odkiaľsi z hĺbk prírody, neúprosne sa tlačí do ich príbytkov, táhá ich von, do záhrad i na priedomie. Má úplne inú vôňu a moc. Niekedy postaví na nohy i chorých a dodáva im životnú energiu.

Nepremeškajme toto prebúdzanie, poobzerajme sa po tej kráse, vychutnávajme ju naplno a začnime s chuťou žiť.

-tj-

KEĎ SLNCE ZASVIETI

KEĎ SLNCE ZASVIETI,
ZIMA PREČ ODLETÍ.
UŽ LETÍ, UŽ LETÍ,
RADUJÚ SA DETI,
SLNKO PEKNE HREJE,
NA DETI SA SMEJE.

(LUDOVÁ)

Dnes v čísle:

Obecný úrad informuje
Tri otázky pre poslanca
Z histórie obce
Zo školských lavíc
Z vašich ohlasov
Záhradkár v apríli
Deň narcisov
Akcia Čistá obec

Bliži sa Veľká noc, najväčší kresťanský sviatok. Pre mnohých ľudí je symbolom Veľkej noci iba šibačka na veľkonočný pondelok. Je to tradícia, ktorá sa už dlho udržava. V súčasnej

V každom dome zaspievali: Pod'akujme Kristu Pánu a vzdajme mu slušnú česť i chválu. On skrz svoje umučenie ráčil nám dať h r i e c h o v odpustenie.

Privítanie jari alebo Pod'akujme Kristu Pánu

Dievčatá – koledníčky –



podobe skôr ako možnosť navštíviť príbuzných, známych, trochu sa zasmiať, trochu porozprávať. Dnes už je každej žene jasné, že či bude po celý rok zdravá, nezáleží od toho, ako ju vyšibú či oblejú. Ale tradíciu zachová!

Už takmer zabudnutou je tradícia, ktorá sa dodržiavala na Kvetnú nedeľu. (Tento rok je 4. apríla.) Pripomeňme si ju z rozprávania pamätníčok našej obce:

Na Kvetnú nedeľu ráno chodili skupinky dievčat po dedine koledovať s vrbovou ratolestou ozdobenou slamenými ruženčkami a machovými venčekmi.

v každej domácnosti nechali po jednom machovom venčeku a slamenom ruženci. Cez ne gazdiné neskôr prevliekali malé húsatky a káčatky, aby boli zdravé a aby dobre rástli. Keď už bolo po kolede, domáci sa dievčatám pod'akovali za vinše a obdarovali ich vajíčkami ,bud' surovými alebo varenými, ale neozdobenými. Niekde zasa venovali dievčatám po 50 grajciarov.

Toto všetko museli dievčatá stihnúť prv, než sa išlo do kostola. Na Kvetnú nedeľu sa posviacali „jaburátka“ (bahniatka). Táto tradícia sa udržala dodnes.

- hh -

- Dňa 16.3.2004 o 17,00 hod. sa uskutočnilo 12. riadne zasadnutie obecného zastupiteľstva v Banke, ktoré prerokovalo a schválilo:**

- čerpanie rozpočtu za rok 2003,
- Všeobecne záväzné nariadenie 2/2004 o určení školského obvodu pre základnú školskú dochádzku v obci Banka,
- vytvorenie spoločného školského zariadenia s právnou subjektivitou základnej školy s materskou školou v zmysle zákona 596/2003 Z.z.,
- vypracovanie znaleckého posudku na práce vykonané firmou Gaspover Wibresso v roku 2002, právne zastúpenie v spore s firmou Inkaso Capital, a.s.,
- podmienky pre čerpanie úveru z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania a podanie žiadosti na získanie dotácie na výstavbu nájomných bytov a ich technickú vybavenosť,
- prehodnotenie pre obec finančne nevýhodnej zmluvy na prenájom tenisových kurtov na Sĺňave, jej prepracovanie v súlade s VZN obce o prenájme pozemkov.

- Obecné zastupiteľstvo prerokovalo žiadosti o zníženie dane z nehnuteľností a žiadnej z podaných žiadostí nevyhovelo.

Obecné zastupiteľstvo zobralo na vedomie:

- vypracovanie a podanie projektu na čerpanie prostriedkov z fondov EÚ na rekonštrukciu ZŠ v Banke v rámci Operačného programu "Základná infraštruktúra - budovanie a rozvoj školskej infraštruktúry" o celkovom rozpočtovom náklade 5,8 mil.Sk,
- vytvorenie priestupkovej komisie pri Spoločnom stavebnom úrade, termín konania akcie "Čistá obec", ktorá sa uskutoční v dňoch 19. až 26. apríla ,
- informáciu o prebiehajúcich súdnych sporoch a o termínoch ďalších pojednávaní v jednotlivých prípadoch,
- záujem majiteľa hotela "Sergio" na Sĺňave o odkúpenie pozemku v okolí hotela.

- Obecný úrad týmto opäť upozorňuje občanov**, u ktorých nastali zmeny vo vlastníctve alebo v užívaní nehnuteľností, ktoré sú rozhodujúce pre vyrubenie dane z nehnuteľnosti (dedičské konanie, predaj, kúpa, prístavba, nadstavba nehnuteľnosti, zmena v užívaní stavby, zmena stavby atď.), že tieto zmeny sú povinní zo zákona (§ 16 odst. 1 zák.476/2003) oznámiť správcovi dane. Pri elektronickom spracovaní údajov z daňových priznaní zisťujeme u mnohých daňovníkov, že údaje sú už neaktuálne alebo nepresné, čo nielenže spomaľuje spracovanie a vydávanie rozhodnutí, ale je i príčinou zbytočných nedorozumení medzi správcom dane a daňovníkom. Preto, ak u Vás nastali vyššie uvádzané zmeny a vy ste ich neoznámili, urobte tak čo najskôr.

- V tomto roku z dôvodu upresnenia evidencie psov každý**

majiteľ po zaplatení poplatku za psa obdrží evidenčnú známku s číslom, ktorú upevní psikovi na obojok a pod týmto číslom bude psík v obci zaevidovaný (známky sú už k dispozícii občanom na obecnom úrade).

Za posledné obdobie registrujeme viacero sťažností občanov na voľne sa pohybujúcich psov bez náhubkov, ktorí ohrozujú deti i dospelých. **Upozorňujeme všetkých majiteľov psíkov, že voľný pohyb psov je v obci zakázaný a že za psa je zodpovedný jeho majiteľ**. Naša obec začala spolupracovať s organizáciou "Sloboda zvierat", ktorá v obci bude vykonávať odchyt voľne sa pohybujúcich psov, ohrozujúcich občanov. V prípade, že občania takýto pohyb psa v obci zaregistrujú, treba o mieste, kde sa pohybuje, neodkladne informovať pracovníkov obecného úradu na tel.č. **7718829** alebo priamo regionálne centrum "Slobody zvierat" na tel.č. **0903 207306**, ktoré zabezpečí

ďalšie potrebné kroky.

- V priebehu mesiacov máj až jún obdržia občania, ktorí budú mať uhradený poplatok za odvoz komunálneho odpadu na rok 2004, od obecného úradu samolepiacu známku na označenie nádoby** na komunálny odpad. Znáмка nalepená na kuka nádobe bude znamenať, že občan má poplatok za komunálny odpad na tento kalendárny rok uhradený. ***Nádoby na komunálny odpad, ktoré nebudú označené známkou, prestane firma Petmas-onyx od 1.8.2004 vyvážať.***

- Obecný úrad týmto upozorňuje občanov**, bývajúcich v bytovkách na Dominovej ulici, ktorí nemajú označené poštové schránky svojím menom, **aby si schránky označili** a umožnili tak bezproblémové doručovanie nielen materiálov OcÚ, ale i poštových zásielok.

Vážení spoluobčania,

v sobotu 3. apríla 2004 v čase od 07.00 hod do 22.00 hod sa uskutoční voľba prezidenta Slovenskej republiky. Pokiaľ ani jeden z kandidátov na prezidenta nezíska nadpolovičnú väčšinu platných hlasov oprávnených voličov, uskutoční sa druhé kolo volieb v sobotu 17. apríla 2004. Pre voľby prezidenta boli v našej obci zriadené dva volebné okrsky. Okrsok č.1 Základná škola na Bananskej ulici a okrsok č. 2 Kultúrny dom na Topolčianskej ceste . **Súčasne s prvým kolom prezidentských volieb v sobotu 3.apríla 2004 v čase od 07.00 hod. do 22.00 hod. sa uskutoční i referendum** o predčasných voľbách do parlamentu. **Pre referendum bol v našej obci zriadený iba jeden okrsok**. Miestom konania bude miestnosť v budove Základnej školy na Bananskej ulici.

príprave inžinierskych sietí a komunikácií časti Tobolka a úprave Vápenického potoka v hornej časti obce. Svojím dielom som sa pričínil o ich osvetlenie a zavedenie prívodu el. energie do lyžiarskeho strediska Ahoj. Od znovu osamostatnenia obce som tretie volebné obdobie jej poslancom a ako predseda stavebnej komisie som sa v predošlých volebných obdobiach zapájal do všetkých aktivít súvisiacich s rozvojom obce – tvorbe územného plánu obce, kanalizácie, elektrifikácie a plynofikácie hornej časti obce. V súčasnosti som členom stavebnej komisie.

- Aké sú vaše plány a predsavzatia do budúcnosti ?**

- *K prioritám môjho pôsobenia vo funkcii poslanca patri prijatie a naplnenie takého územného plánu obce, ktorý by vyhovoval a naplňal potreby občanov a napomáhal rozvoju obce pre jej výnimočnú polohu a možnosti zatraktívnenia pre cestovný ruch. Návrh územného plánu by po schválení umožňoval občiansku výstavbu a rozvoj turistických aktivít obce. Ako dlhoročný tréner úspešných motokrosových pretekárov by som rád uskutočnil myšlienku realizácie motokrosového areálu v katastri našej obce. Týmto by sme jednak mohli pritiahnúť mládež k aktivnému stráveniu voľného času a zároveň by sme zviditeľnili obec Banka, tak ako tomu bolo v šesťdesiatych a sedemdesiatych rokoch, keď sa naši motokrosári umiestňovali na popredných miestach majstrovstiev republiky. Mojm najväčším želaním do budúcnosti je, aby sme si nerobili prieky a konečne pochopili, že veci, ktoré tu po nás ostanú, nerobíme pre blaho svoje, ale pre potreby všetkých súčasných aj budúcich generácií.*

Pozn. redakcie: Tento príspevok poslanec vypracováva písomne na žiadosť redakcie a my ho uverejňujeme v pôvodnom znení.

13.časť– Banka v 18. storočí

V rokoch 1703 – 1711 v Uhorsku prebiehalo posledné protihabsburské povstanie pod vedením Františka II. Rákóciho. Tunajší zemepán **gróf Šimon Forgáč** bol spočiatku na strane cisára, potom sa však pridal k povstalcom. Cisár Jozef I. mu preto v roku 1708 odňal všetky majetky.

V rokoch 1709 – 1717 majiteľmi Hlohoveckého panstva boli **českí grófi Vratislavovci z Mitrovíc**.

V roku 1720 cisár Karol VI. (otec cisárovnjej Márie Terézie) predal Hlohovecké panstvo do dedičného vlastníctva grófovi Jurajovi Leopoldovi Erdődymu. Ten v nasledujúcom roku dal pisať urbár panstva. Do **Hlohoveckého panstva** vtedy patrili mestecká Starý Hlohovec, Nový Hlohovec, Bojničky, polovice Piešťan a dediny Šulekovo (Berekseg), Sv. Peter, Červeník, Madunice, Drahovce, Kľačany, Pastuchov, Jalšové, Veľké Zálužie, Tekoldány, Ratnovce, Horná Streda a polovice Banky. Druhé polovice Piešťan a Banky ostali naďalej vo vlastníctve potomkov grófa Adama Forgáča mladšieho.

Rozdelenie Banky a Piešťan medzi dva zemepánske rody však prinášalo konflikty. Erdődyovci a Forgáčovci sa nevedeli dohodnúť o rozdelení lesov v okolí Banky a Piešťan. Nevraživosť medzi zemepánmi sa prenášala aj na poddaných. Napríklad v roku

1755 sa vyšetrovala bitka medzi erdődyovskými a forgáčovskými poddanými. Vzájomne si škodili aj poddaní Piešťan a Banky a poddaní Moravian, ktorí patrili do Tematinského panstva. Majiteľmi forgáčovských častí Banky a Piešťan sa Erdődyovci stali až koncom 18. stor.

Gróf Juraj Erdődy bol dobrým hospodárom a organizátorom na svojich panstvách. Vlastnil viacero panstiev – Hlohovecké, Dobrovodské,

DEJINY BANKY OD NAJSTARŠÍCH ČIAS PO SÚČASNOŠŤ

Smolenické a Čachtické. V Banke gróf Erdődy vlastnil malý kaštieľ s okolitými hospodárskymi budovami, v Piešťanoch kaštieľ v Bodone, tiež vlastnil niekoľko panských domov v kúpeľnej osade Teplice.

V rokoch 1740 – 1780 bola cisárovnou Mária Terézia, ktorá zaviedla niekoľko reforiem. Tereziánsky urbár z roku 1767 stanovoval, koľko dní v roku musia poddaní odpracovať na pansom. Poddaní však stále ešte boli nevoľníkmi. Panskí úradníci s nimi často hrubo zaobchádzali.

Zachoval sa **list poddaných Banky z 12.**

starostu s našimi žiakmi. V priebehu týždňa naplnili 2 kontajnery papierom a PET fľašami. Po prázdninách sa v každej triede objavili papierové škatule, do ktorých sa bude separovať papierový odpad z vyučovania. **Neskúsite si to aj Vy vo Vašich domácnostiach?**

- Vážení občania! Blíži sa 2. apríl a s ním aj Deň narcisov. Stalo sa už peknuo tradíciou robiť školy, že naši žiaci pomáhajú robot' zbierku pre tých, ktorí to potrebujú. Aj Vy v tento deň môžete

vyjadriť svoju účasť finančným príspevkom do pokladničky, za ktorý dostanete žltý narcis. Želajme si, aby ľudí s týmito žltými plamienkami ľudskosti na odevoch bolo na Banke čo najviač!

- Žiačka 5. ročníka M. Mikešová získala v OK súťaže v prednese rozprávky Rozprávkové vretienko 1. miesto v I. kategórii a postupuje do KK. Pripravila Mgr. V. Škarková.

- Oznamujeme zmenu internetovej adresy školy: zsbanka.webz.cz Ďakujeme nášmu bývalému žiakovi, maturantovi SPŠE Piešťany Tomášovi Breuerovi za jej inštaláciu. Zároveň upozorňujeme, že pod touto adresou si nájdete postupne aj všetky čísla Hlásnika.

- 24.3. sa uskutočnilo OK súťaže Putujeme za ľudovou piesňou. 1. miesto v II. kategórii si vyspievala žiačka 6. ročníka M. Julíniová a zabezpečila si postup do KK. Pripravila Mgr. H. Hrdinová.

- Mimoriadnym zakončením marcových aktivít bola beseda žiakov 3. až 6. ročníka so spisovateľom a jazykovedcom Antonom Habovštiakom. Majster slova porozprával deťom o svojom rodnom kraji, o svojich dielach, hlavne pre deti a mládež, zodpovedal na množstvo otázok, ktorými ho deti zahrnuli. Spomenul, že rád chodieval i na Banku do Domu spisovateľov. Dobre sa mu u nás pracuje a rád si pochutná na našich čerešniach. V kronike školy si môžete prečítať tieto jeho myšlienky, ktoré určite oslovia každého jedného z nás:

„Je šťastím pre každého, čo mu je dopriate načierať do studne poznania. Toho poznania, ktoré je vedľa lásky najcennejšou entitou v živote ľudí. Kto po ňom túži, nadobúda si najtrvعةjšie hodnoty. A nielen tu na zemi, ale si ich odnáša spolu s láskou aj na druhý svet. Poznanie a láska utvára náš profil v tunajšom svete; sú to nehnúce hodnoty prechádzajúce aj za hranice večnosti. Nech Vás túžba po poznaní a láske sprevádza do konca...“